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Domnitori—căletori.
K i b i i u ,  13 Maiu □.

îngrămădiţi îu timpul din urmă 
cu cliestiuni de caracter bisericesc şi 
şcolar, cărora, conform meniţiunii zia- 
riului nostru, datori suntem sé le dăm 
preferinţă: am rémas índérét cu espu- 
nerea unor eveniment j politice de mare 
însemnătate, petrecute tot îu timpul din 
urmă. înţelegem călătoria împăratului 
Vilhelm al Germaniei la Roma, şi că
lătoria Regelui Eduard al Angliei la 
Roma, la Paris şi Lisabona.

Visitelor acestora li-s’a dat mare 
însemnătate politică; şi mai ales pri
mirea împăratului Vilhelm la Roma a 
fost cordială din cale afară. Z ai ele ita
liene au consacrat lungi articoii elo- 
gioşi acestui eveniment, şi n’au avut 
cuvinte destul de alese şi de frumóse 
pentru a lăuda calităţile personale ale 
împăratului german, care a făcut vi- 
sită şl Papei, lăsând şl în Vatican cele 
mai bune impre.duni în urma sa.

Tot aşa a fost primit la rîndul seu 
şl Regele Angliei, la Roma şi la Paris, 
şi mai ales la Paris, unde poporaţiunea 
s’a entusiasmat mult de onorul ce i-s'a 
făcut, putând saluta pe pământul Fran
ciéi pe capul încoronat al Marei-Bri- 
tanii.

Importanţa acestor călătorii şi vi- 
site de domnitori nu reşede insă atât în 
primirea ce li-s’a făcut din partea po- 
poraţiunii statelor onorate cu înalta lor 
visită, cât mai ale3 în faptul, că şl unul 
şi altul dintră domnitorii numiţi, fă
când drumul la Roma, au ocolit Viena, 
şi n’au cătat să dee faţă şi cu domni
tori ul nostru, pentru a lăsa urme de 
convingere şi în poporaţiunea mouar- 
chiei nóstre, că raporturile de bună 
prietiuie din trecut esistâ şi astăzi în
tră monarchia nóstrá şi Germania, cum 
şl întră monarchia nóstrá şi Anglia. 
Ear’ întrelăsarea acestui lucru dă ansă 
la bănueli şi la presupuneri, că cele 
două mari puteri europene, ai căror 
domnitori au întreprins călătorii la Roma 
şi Paris, nu mai pun preţul de mai 
nainte pe prietinia monarchiei nóstre 
şi nu mai au trebuinţă de ea. De aci 
tonul amărît, în care a scris presa vie- 
neză despre aceste călătorii de dom
nitori.

Revenind acum asupra scopului 
acestor visite, trebue să remarcăm, că 
visiteie regelui Eduard al Angliei sunt 
esplicate din tóté părţile, îutâiu ca fă
cute în juteresul ameliorării raporturi
lor politice dintră Anglia şi statele vi- 
sitate, şi pentru deşteptarea simpatiei 
întră popórele până aci cu sentimente 
ostile, de când cu răsboiul purtat în 
contra Burilor, pe partea cărora se pu
seseră tóté popórele Europei; ear’ în 
special călătoria la Paris, e esplicatâ 
ca făcută pentru netezirea terenului în 
scopul visitei pe care în curând o va 
face nepotul seu, I apăratul Germaniei, 
la Paris, ştergând prin acâsta şl ul
tima urmă de duşmănie şi neînţelegere 
dintră poporul frances şi cel geiman.

Negreşit, că o eventuală intimitate 
în raporturile politice dintră Germania 
şi Francia n’ar puté să fie pe placul 
Austro-Ungariei, care şi-ar perde în 
acest cas cu desăvârşire importanţa şi 
rolul ce-1 avea în tripla alianţă, ba şi-ar 
pierde rostul preste tot şl tripla alianţă,

în actuala ei formaţiune, în care şl 
astăzi monarchia nóstrá, precum preste 
tot în concertul puterilor mari euro
pene, nu are de cât — un rol pasiv.

Dacă deci, pe lângă întărirea ra
porturilor de bună prietinie dintră Ger
mania şi Italia, va mai urma. după 
cum se crede, îu curând şl visita de 
estremă însemnătate politică pe care 
împăratul Vilhelm al Germaniei o va 
face la Paris: putem să ne aşteptăm la 
mari schimbări îu raporturile actuale 
internaţionale, astăzi esistente întră sta
tele europene, schimbări, cari, durere, 
se vor face în detrimentul monarchiei 
nóstre, şi neluându-se în sămâ intere
sele ei vitale.

Ear’ la acésta, dacă ar fi să se 
întâmple, — şi posibil e că se va întâm
pla, — eme pórtá vina? Gălăgioşii no
ştri din parlament, cari cu atitudinea 
lor, duşmăndsă faţă de Domnitor, duş- 
máuósá laţâ de casa domnitóre, duş- 
máuósá faţă de naţionalităţi şi faţă de 
tótá lumea, au sdruncinat cu desăvâr
şire vaza şi creditul monarchiei austro- 
ungare.

Dar’ gâuditu-s’au ei vr’odatâ la aşa 
ceva ?! . .  .

Maiestatea Sa Monarchal
a sosit L u n i séra la Budapesta, unde 
va remâne până la 20 Maiu, când va 
merge earaşi la Viena. Cercurile poli- 
tice din Budapesta aşteptă de la pre- 
senţa M. Sale în capitala terii limpe- 
direa situaţiei încurcate.J >

S e r v ic iu l  <le d o i  a n i .  Ziariul Zeit 
de la Viena are informaţiune, că ministrul 
comun de răsboiu a primit îndrumare de la 
preaînaltul loc, sé elaboreze proiect de lege 
despre reducerea serviciului activ militar de 
la trei la doi ani. Proiectul va li presentat 
parlamentelor la tomna. Tot numitul ziariu 
ne spune, că reforma acésta nu va aduce nici 
o uşurare în sarcinile publice, ci chiar din 
contră, spesele reclamate de susţinerea mili
ţiei se vor înmulţi la an cu o sută de milióne.

I>e «ecredut. Membrii de naţiona
litate slovacă ai congregaţiei diu comitatul 
Liptau vorbiau în adunările municipale în 
limba lor maternă, amăsurat dreptului garan
tat îu privinţa acésta în legea de naţionalităţi. 
Congregaţiunea însă a adus botărîre, că nu
mai acelora dintre membrii slovaci li-se per
mite sé vorbéscá în limba lor maternă, cari 
nu ştiu ungureşte; ceilalţi sunt datori sé vor
béscá în limba magiară. Slovacii au apelat 
hotărîrea acésta, care se puue de-asupra le
gii, la ministrul, de interne, ear’ acesta, după 
cum scrie „Egyetértés“, zilele acestea a încu
viinţat hotărîrea!

» i n  C r o a ţ i a .  Se agravézá reu situa
ţia în Croaţia. Zilele trecute s’au găsit la un 
advocat proclamaţiuni revoluţionare, tipărite 
în scopul de a li împărţite printré popora
ţiunea de la ţară. Astăzi earâşi ne aduce ştire 
tirul telegrafic, că la Sisek mulţimea a de
molat o cafenea, a spart ferestile la locuinţa 
primăriului şi a voit sé demoleze gara, dar’ a 
ailat’o păzită de miliţie. Un redactor a fost 
arestat pentru un articol agitatoric, precum 
şl alte arestări sunt la ordinea zilei, ear’ tur- 
burările se ţin lanţ şi nemulţămirea creşte 
mereu. De ce? Pentru-că Croaţii se véd ata
caţi în drepturile lor naţionale prin aceea, că 
li-se impune limba magiară şi stégül ungu
resc, — mai ales la căile ferate şi la celelalte 
instituţiuni de stat, — ceea-ce e contrar pac
tului legat la timpul seu íntré Croaţia şi Un
garia, — zic ei.

Hirotonirea Preasânţiei Sale episcopului
loan I. Papp.

Drept întregire a celor publicate 
în numărul 45 al ziariului nostru, de
spre actul hirotonirii P. S. Sale loan, 
episcopul diecesei Aradului, — dăm 
astăzi vorbirea rostită din partea P. S. 
Sale la primirea toiagului archieresc, 
inmauuat prin Escelenţia Sa Metropo- 
litul loan Metianu. Vorbirea a fost ur- 
mátórea:

Preasfinţii sinod archieresc!
Representanţa clerului şi poporului diu 

eparcina Aradului întrunită la 30 lanuai’iu a. 
c. în sinod eparchial estraordinar, m’a distins 
cu deosebita ei încredere alegându-mă de 
episcop pentru acéstá eparchie văduvită.

Acest vot al alegătorilor, al bisericii vii, 
eu l’am privit de o arvună a logodnei duhov
niceşti, de un simbol al inelului, care mirésa 
îl ofere logodnicului ei, şi acestui vot, la rân
dul meu şi eu am dat răsunet prin aceea, 
că în presenţa mandatarului Escelenţiei Vó- 
stre, domnule archiepiscop şi metropolit, şi Î11 
presenţa publicului adunat Î11 sfânta biserică 
am declarat sărbătoreşte, că mă supun cu 
resignaţiune voinţei Celui Preaînult şi primesc 
alegerea; şi prin acéstá declaraţiune solemnă 
am dat şi eu bisericii vii, clerului şi popo
rului diu văduvită nostră eparchie o arvună 
a logodnei duhovniceşti, întocmai cum mirele 
dă miresei sale inelul de logodnă.

Acéstá logodnă însă s’a făcut desăvâr
şită numai prin censurarea canonică a alegerii 
mele din partea preasfinţitului sinod episco- 
pesc şi deosebi prin preaînalta sancţionare a 
acestei alegeri din partea preagraţiosului no
stru împărat şi rege apostolic Francisc Iosif 
1, cari forme constituţionale şi canonice în- 
depliuindu-se, astăzi am primit şl preasfântul 
dar al archieriei şi am devenit mirele încu
nunat al eparchiei nóstre aradane.

Vădându-mă astfel încununat cu mărire 
şi cinste, şi aducându-mi aminte că în trépta 
diaconiei şi a preoţiei de câte-ori mă pregă
team spre liturgisire şi deosebi când îmbră
cam ornatele diaconeşti, ori preoţeşti, mă ru
gam conform ritualului: „Bucura-se-va sufletul 
meu întru Domnul“, de astăzi începând cu
vine-mi se să zic: „Să se bucure sufletul meu 
întru Domnul, că m’a îmbrăcat în vestmântul 
mântuirii, cu haina veseliei m’a îmbrăcat, ca 
unui mire mi a pus mie cunună şi ca pe o 
mirésá m’a îmbrăcat cu podobă“.

îmbrăcat astfel cu podóbe, încununat 
cu mărire şi cu cinste şi învestit cu toiagul 
arcbipăstoresc, văd şi în mine, precum am 
vădut în toţi antecesorii mei, împlinite cu
vintele apostolului ginţilor, din cartea cătră 
Evrei cap. V. v. 1. „că tot archiereul, care 
din omeni se ia, pentru omeni se pune, spre 
cele ce sunt cătră Dumnezeu, ca să aducă 
daruri şi jertfe pentru păcate“, dar’ văd îm
plinit şi adevărul de care mărturisesc cuvin
tele acelui apostol la versul 4 şi 5 din aceeaşi 
carte, că adecă: „nime singur nu-şi ia şieşi 
acésta cinste, ci cel chemat de Dumnezeu, ca 
şi Aaron“ şi că nici „însuşi Christos nu s’a 
preamărit însuşi pe sine a fi archiereu, ci 
cela-ce a grăit cătră dînsul: fiiul meu eşti 
Tu, eu astăzi Te-am născut“, văd adecă eu 
şi o constatăm cu toţii, că nu eu însumi 
m’am îmbrăcat cu acéstá mărire, nu eu în
sumi mi am dat mie acésta cinste, ci biserica 
vie, clerul şi poporul din eparchia Aradului, 
care m’a ales; precum se constată şi aceea, 
că dintre omeni fiind luat şi eu, pentru 
omeni sunt pus, spre cele dumnezeeşti, ca să 
aduc daruri şi jertfe pentru păcatele şi ne- 
ştiinţele ómenilor, dar’ tocmai, că dintră

omeni sunt luat, că om am fost şi om am 
rămas; tocmai că nu eu însumi mi-am dat 
mie acéstá cinste, ci mi-a dat-o biserica, care 
m’a ales, — pe când mi-se veseleşte sufletul 
şi se bucură inima mea de acest dar, care 
la forte puţini muritori le este dat, nu va li 
nemotivată nici îngrijirea care cuprinde în- 
tréga mea fiinţă în acest moment de cea mai 
mare însămnătate pentru mine, dar’ şi pen
tru biserica al cărei fiu sunt şi al cărei ar- 
chipăstor cbiămat sunt să fiu.

Şi în acest moment al emoţiunei mele 
sufleteşti involuntar mi-se represintă icóna 
vulturului, pe care am stat la depunerea ju 
rământului de credinţă, şi aruncându-mi pri
virea asupra acestei icóne, şi văijând cetatea 
zugrăvită pe ea, şi ştiind că acea iconă re
presintă însăşi eparchia, a cărei mitră mi-s’a 
pus astăzi pe cap; când văd însăşi eparchia 
cu tot teritoriul ei representată prin tr i
mişii clerului şi ai poporului, cari m’au în
soţit şi au asistat la actul încununării mele; 
când mi aduc aminte de S. Evangelie, care 
mi-s’a pus pe cap la actul hirotonirei mele 
întru Episcop, nu pot să nu mi dau séíná de 
neajunsurile mele personale în raport cu greu
tăţile păstorirei; şi nu pot să nu cuget asu
pra greutăţii sarcinei primite asupra umeri
lor m ei; deci în consecinţă nu pot să nu mă 
întreb cu Psalmistul c. 115 v. 3. „Ce voiu 
răsplăti Domnului pentru tóté câte mi-a făcut 
mie“ ; cum voiu pută satisface aşteptărilor şi 
trebuinţelor eparchiei; cum voiu puté purta 
jugul apostoliéi Domnului, ca acela să-mi fie 
plăcut şi sarcina uşoră?

Aşi puté răspunde în general: că-'mi 
voiu întocmi tótá mintea, cugetarea şi simţi
rea mea astfel, ca învăţăturile lui Christos 
să le observ şl eu şi să fac a se observa de 
cătră toţi credincioşii concreduţi păstoriei 
mele, dar’ cuvine-mi-se să mă acomodez cu
vintelor prorocului şi împăratului David, prin 
cari mi-se zice şl mie ca şi fie-cărui m uritor: 
„Jertfeşte lui Dumnezeu jertfă de laudă şi 
dă celui prea înalt rugile tale şi mă chiamă 
pe mine în ziua năcazului tău şi te voiu 
scote şi tu mă vei preamări“ Ps. 49 v. 14, 
— dar’ deosebi mi se impune să observ cu
vintele de învăţătură ale Sf. Apostol şi evan
gelist Luca: „Să fie mijlócele vóstre încinse 
şi făcliile aprinse*, cuvinte de învăţătură 
acestea, cari sună pentru toţi câţi s’au dedi
cat sarcinei apostoliéi Domnului.

Dar’ mă întreb eu: „cu ce să încing 
mijlocul meu şi ce oleu să aprind în făclia 
mea?“

Mijlocul meu nu-1 voiu pută încinge cu 
arme mai blânde şi mai puternice dar’ şi mai 
resistibile, de cât cu armele cu cari s’au în
cins şi s’au luptat toţi apostolii şi următorii 
Domnului, cu armele, cari se represintă şi 
prin cele trei rîuri, ce le văd zugrăvite pe 
icóna vulturului, pe care am stat la mărtu
risirea credinţei, adecă cu armele învăţăturei 
creştine, cari sunt: credinţa, dragostea şi nă
dejdea creştină; ear’ în făclia minţii şi a 
inimei nu voiu pută aprinde nici oleu mai 
curat, nici mirăsmă mai binemirositóre, de 
cât acel oleu şi acea miresmă, pe care apo- 
stelul némurilor o recoinândă lui Timoteiu, 
pe care l’a lăsat de episcop la Efes, cu cu
vintele: „Fii credincioşilor exemplu cu cu
vântul, cu viăţa, cu dragostea, cu duhul, cu 
credinţa şi cu curăţenia“. Cartea I. cáp. IV, 
v. 12.

Dând acest prinos de mulţămită ca şi 
răsunet la felicitarea Escelenţiei Tale, Inalt- 
preasfinţite domnule archiepiscop şi metropolit, 
şi ca o programă de viâţă în păstorirea turmei 
mele cuvântătore, îndemnat mă simt să mai 
ating, că prin alegerea, întărirea şi hirotoni
rea mea întru episcop, devenind eu nu numai
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episcopul Aradului ca şl unei părţi din pro
vincia nostră metropolitană, ci devenind şl al 
treilea ierarch în metropolia nostră şi ca 
atare şl membru al preasfinţitului sinod epis- 
copesc, sunt conştiu atât de drepturile mele 
sfinte, cât şl de chiămarea mea sublimă, şi 
în acăstă privinţă mé voiu conduce de sfatul 
apostolului nemurilor din cartea cătră Ro
mani cap. XII. v. 10.: „cu dragoste frăţescă 
unul pe altul iubind, unul pe altul cu cinstea 
íntrecénd. Binecuvântaţi pe cei ce vé gonesc 
pe voi, binecuvântaţi şi nu-i blăstâmaţi. Bu
curaţi-vă cu cei-ce se bucură şi plângeţi cu 
cei-ce plâng, una íntré voi gândind“.

Urmând astfel, voiu puté cu înlesnire 
conlucra împreună cu preasfinţitul sinod spre 
a satisface intereselor mari ale bisericei: de 
a păzi şi apăra unitatea credinţei întru legă
tura păcii. _________

Conferenţele învăţătoreşti.
— Cercul Sibiiu. —

— Raport special. —
Şedinţa III.

— 24 April v.
Şedinţa a III. s’a deschis la orele 3 p. 

m. punându-se la ordine „Planul orelor pen
tru şcole cu 2 învăţători“, elaborat de învă
ţătorii din Arpaşul-inf. şi Sebeşul-sup. Planul 
presentat de înv. N. Vas din Arpaşul-inf. 
pentru cl. II. cursurile III., IV., V. şi VI. a 
produs vie discuţiune. Observări meritorice 
a făcut recensentul D. Lăncrăjan, combătân- 
du-1, că n’ar fi tocmai corăspumlătoriu; a 
mai luat parte la discusiune înv.I. Stoica, Ş. 
Cioran, C. Hămbăşan, T. Căliman, T. Mâhăra 
şi C. Popa ţ ceşti din urmă au pretins ştergerea 
din plan a orelor de eserciţii intuitive, fiind 
luate în plan pentru ele ore separate, ceea- 
ce e contra principiilor pedagogice, deóre-ce 
intuiţiunea nu e obiect de învăţământ de sine 
stătător, ci numai un principiu metodic, de 
altă parte intuiţiune se face la tote obiectele 
de învăţământ.

Preste acest plan, care nu se putea în
drepta în plenul şedinţei, conferenţa trece la 
oi'dinea zilei.

După o scurtă pausă de câteva minute 
se schiţăză pe tablă „Planul orelor de la şcolă 
cu 2 înv. pentru cl. I. (curs. I. şi II.), de în
văţătorii din Sebeşul-sup. Recensentul oficios 
al conferenţei D. Lăncrăjan dându-şi părerea 
asupra lui, constată, că e bine lucrat, numai 
cât ora de Luni de la 8—9, unde cursul I. e 
pus să asculte la al II. studiul Religiunei, să se 
facă invers, altfel e deplin mulţămit. Aceeaşi 
observare o face şi membrul Iosif Stoica, Eug. 
Popescu pretinde a se pune în plan la cursul 
II. şl o oră de Geografie. Teofil Căliman e de 
părere să se pună şl o oră de desemn. Torna 
Măhăra încă e mulţămit cu planul, constatând, 
că e făcut după principiul concentraţiunei, 
dar’ e contra orei de Geografie, care se póte 
face în cursul II şl pe basa cărţii de lectură.

După desluşirile date şl din partea pre- 
sidiului, se enunţă, că acest plan e bine com
pus şi îndreptându-se după observările făcute 
se aprobă.

Cu aceste şedinţa se ridică la orele 6Vj

săra.
Şedinţa IV .

— 25 April v.
Primul obiect al acestei şedinţe începute 

la orele 8 diminăţa a fost statorirea planului 
de ore pentru şcole cu 3 înv., compus de în
văţătorii din Boiţa şi Sadu.

Referentul Eug. Popescu îl schiţăză pe 
tablă şi ne indică principiile de cari au fost 
conduşi la compunerea lui. Acest plan după 
puţine observări făcute de membrii: S. Bor- 
ţan, Ş. Cioran, T. Căliman şi recensentul A. 
Barbu, se află bun şi se aprobă.

Aprópe întreg timpul şedinţei acesteia 
pa consumat tema dată de Ven. Consistoriu:

a) „Cari sunt căuşele, că după atâţia 
ani de frecuentare a şcolei, şi după atâţia ani 
de obligativitate a frecuentării se află între 
credincioşii bisericei nóstre încă un procent 
a tâ t de mare de analfabeţi, şi că chiar d intră 
cei cari au frecuentat şcola sunt mulţi cari 
în viăţa practică negligă cu totul scrisul şi 
.cetitul sau se feresc a arăta că ştiu scrie şi 
ceti; şi cari sunt mijlăcele cele mai potrivite 
pentru a delătura acăstă stare de lucruri 
păgubităre ?“

însărcinaţi cu acăstă temă au fost 4 în
văţători, dintră cari I. Modran, I. Pura şi N.

Şoldea au şi satisfăcut sarcinei primite, după 
cât timpul li-a stat la disposiţie.

I. Cel dintâiu, I. Modran, susţine în 
tema sa, că în comuna sa nu sunt nici ba
rem 10% de analfabeţi, prin urmare tema 
acesta nu s’ar pută potrivi la comuna sa na
tală, ba nici chiar la ţinutul Sibiiului; crede 
însă, că vor fi ţinuturi unde se póte aplica 
observarea din tema amintită, şi pentru acele 
află următorele mijlóce de îndreptare:

1. Să se institue învăţători stabili şi 
cualificaţi.

2. Susţinătorii şcolelor să porte mai 
mare grijă de şcole şi învăţători.

3. Să se reediteze „Foia Pedagogică“ şi
4. Să se înfiinţeze biblioteci şcolare.
Urmându-se astfel, are convingerea că

observarea amintită nu s’ar mai pută face 
la nici un ţinut din achidiecesă.

II. Colegul loan Pura constată, că în- 
tr’adevăr sunt multe împrejurări din causa 
cărora în vijeţă se negligă scrisul şi cetitul, 
ear’ cele pe cari dînsul le cunoşte, ar fi ur
mătorele :

1. Lipsa de biblioteci poporale, (des
criind pe larg însemnătatea acestora).

2. Neinteresarea unora şi a altora de 
afacerile şcolare, în fine

3. Crede, că dacă toţi preoţii şi învă
ţătorii şi-ar împlini conştienţios chiămarea, 
s’ar pută lecui răul de sub întrebare.

III. Mebrul Nicolae Şoldea în tema sa 
e de părere cu privire la acest obiect:

1. Că în şcolele poporale se pune prea 
mare preţ pe unele obiecte de învăţământ, 
c a : Fisica, 1st. naturală, 1st. patriei, 1st. bi- 
sericăscă, rămânând astfel prea puţin timp 
pentru: Cetire, Caligrafie, scriere dictată şi 
stilistică.

2. Că tinerimea, după ce ese din şcolă 
nu se mai ocupă cu scris-cetitul.

3. Că nu avem cărţi potrivite şi atră- 
gétóre pentru tinerime.

4. Că părinţii nu se îngrijesc a pro
cura cele de lipsă copiilor lor.

5. Că unii copii frecuentăză prea puţin
şcola.

Pentru delăturarea acestora află de cu
viinţă : ^

1. Ca în şcolele poporale să se pună 
mai mare preţ pe cetit şi scris.

2. Preoţii se ţină cu adulţii catechisa- 
ţiune şi să ţină predici.

3. Să se înfiinţeze biblioteci şcolare.
Recensentul acestor trei lucrări, învăţ.

Eugen Popescu, espunând în resumat cu
prinsul lor, constată, că de şi nu tocmai 
pe deplin, dar’ cea mai mulţămitore din ele 
este a colegului Şoldea.

După-ce într’o vorbire mai lungă îşi 
desfăşură şl dl comisariu vederile DSale în 
acest obiect, dându-se cuvânt membrilor, va
lorosul nostru membru Moise Frăţilâ ne spune, 
că dînsul de-şi n’a avut fericirea să fie în
credinţat cu lucrarea acestei teme, dar’ inte
resul ce ’1 nutreşte faţă de acăstă causă l’a 
îndemnat, ca să se ocupe cu totă seriositatea 
de ea şi astfel pregătit fiind în acesta mate
rie, se rogă a i-se da voe să ’şi espună ve
derile în obiectul pus la ordinea zilei.

Satisfăcându-i-se dorinţei, colegul Fră- 
ţilă urcă catedra şi cu vocea sa clară şi plă
cută îşi ceteşte şi espune vederile în acesta 
chestiune.

I-s’a şl dat acestui elaborat deosebită 
ascultare, fiind întru tóté deplin corăspun4ător 
atât ca fond cât şi ca formă.

In legătură cu tema de sub întrebare, 
o altă surprindere plăcută ni-a făcut colegul 
Candid Popa, care asemenea a fost pregătit 
asupra temei, fără a fi fost anume încredinţat 
cu lucrarea ei. Colegul C. Popa, — după 
cum însuşi ni-a mărturisit, n’a avut pretenţia 
a ne presenta o lucrare completă, ei ni-a fă
cut o schiţă sau mai bine zis un resumat al 
căuşelor, cari contribue la răul de sub în
trebare :

Stându-mi la disposiţie resumatul dlui 
Popa, îl pun la disposiţia ştim. cetitori.

După părerea dînsului ar f i :
I. Cause, cari depind de la învăţătoriu.
II. Cause, cari depind de la popor.
III. Cause, cari depind de la preot ca 

director şcolar.
IV. Cause, cari depind de la comitetul 

parochial ca senat şcolar.
V. Cause, cari depind de la protopop 

ca inspector şcolar confesional.

VI. Cause, cari depind de la autoritatea 
supremă şcolară (consistoriu), şi

VII. Neajunsuri, cari nu cad nici în 
cercul de activitate al învăţătoriului şi nici 
în al corporaţiunilor resp. factorilor amintiţi; 
va se zică, ar fi un fel de cause generale in
dependente de cei amintiţi.

Ad I. La înveţătoriu află:
1. Lipsa de vocaţiune şi însufleţire pen

tru chiămarea sa.
2. Lipsa de interes, abnegaţiune, punc

tualitate, conştienţiositate, dibăcie, îndemâ
nare, tact pedagogic, talent pedagogic, metod 
şi procedură.

3. Lipsa de pregătire în cele practice 
(an IV de pedag).

4. Nu ţine şcolă de repetiţie regulat.
5. Nu ţine prelegeri la popor.
6. Se ocupă cu afaceri private, cari îl 

reţin de la cele şcolare.
7. Ştim, că de la înveţătoriu, ca se fie 

bun educator se mai cei- şl unele calităţi 
personale, cari presupune, că nu le are. Înainte 
de tóté se cere:

a) ca el sé fie bine educat, numai 
atunci va pute educa pe altul;

b) înfăţişarea sa şi preste tot educato
rul sé fie om de model, iconă vie înaintea 
tuturor în şi afară de şcolă, în tóté acţiu
nile sale;

c) sé nu i lipsescă autoritatea necesară;
d) sé fie om de caracter;
e) sé fie cu iubire faţă de semenii sei;
f )  sé nu trecă cu vederea însuşirile rele 

ale elevilor;
g) sé pretindă de la elevi împlinirea 

datorinţelor lor;
h) sé i apere de influinţe vătemătore să

nătăţii. Védénd tóté aceste poporul nostru la 
învăţătoriu, cu timpul se va desvolta în el 
simţul de a pune mai mare preţ pe şcolă şi 
resp. pe învăţătoriu;

i) sé desvólte în elevi interes pentru 
aceea ce le predă;

j)  sé nu-i lipsescă disciplina pedagogică.
Ad II. La popor află:
1. încăpăţânare de a nu alege învăţătoriu 

definitiv (aici enumără relele ce resultă din 
acesta).

2. Réul înrădăcinat în popor, că învă
ţătorii şi preste tot învăţaţii nu-i vreau binele 
şi prosperarea lui.

3. Disgustul ce ’1 are faţă de clasa inte
ligentă, din care causă învăţă toriul nu e res
pectat, nu e pus în diregătoriile bisericeşti.

4. Individualitatea poporului şi credinţa 
greşită, că póte trăi şl fără carte, ca tata, 
moşul şi a.

5. Natura ce-1 încunjură, de-şl la multe 
însuşi e de vină.

6. Indolenţa de a nu 1 pute abate uşor 
de la obiceiuri rele, ca luxul, beutura ş. a., 
cari îl duc la sapă de lemn.

7. Rivalitatea dintre popóre (tóté aceste 
crede, că se pot delătura combătându le prin 
predici).

Ad III. La preot ca director şcolar 
susţine:

1. Că nu inspecţioneză şcola (arătând, 
cum are să facă acesta).

2. Nu ţine catechisaţie cu adulţii, şi 
predici în biserică pentru combaterea relelor 
şi urmarea celor bune.

Ad IV. Scaunul şcolar :
1. Nu se îngrijeşte de frecuentarea şcolei.
2. Nu se îngrijeşte de provederea ele

vilor săraci cu recuisite şcolare.
3. Nu se îngrijeşte de solvirea salariului 

învăţătoresc.
4. Nu controleză pe învăţătoriu.
5. Nu portă grijă de localul şcolei, cu 

un cuvânt denegă sprijinul atât de necesar 
învăţătoriului.

Ad V. La domnii protopopi observă:
1. Că nu controlâză în de-ajuns pe în

văţătoriu (şcola).
Ad VI. Vener. consistoriu îi observă:
1. Că numeşte învăţători omeni fără 

pregătire.
2. Nu esercită destulă controlă.
3. Nu dispune întregirea în mod defi

nitiv a posturilor vacante, unde funcţioneză 
învăţători neescepţionabili.

4. Nu pune în fiinţă anul al IV-lea de 
pedagogie.

Ad VII. Intre căuşele generale aminteşte:
1. Lipsa de învăţători deplin cualificaţi.
2. Pedecile ce se ivesc în calea progre

sului, cum e natúréiul elevului, obiceiurile

rele inăscute, şi cu cele ce şi-le însuşeşte co
pilul în unele familii, starea materială a' pă
rinţilor, societatea, talentul, diliginţa, etatea 
şi altele, cari dau elevului direcţiune con
trară educaţiunei.

3. Nestabilitatea învăţătorilor.
4. Divergenţele dintră înveţătoriu şi 

preot, sau dintră învăţătoriu şi popor, pentru 
nerespectarea drepturilor aceluia.

5. Lipsa de localuri coréspundétóre.
6. Lipsa unui organ pedagogic.
7. Cualificaţiunea unor învăţători, câşti

gată pe cale estraordinară.
8. Lipsa de biblioteci şcolare şi poporale.
9. Lipsa de manuale potrivite pentru

şcolă.
Aceste în general le află ca pedeci în 

calea progresului, pe cari delăturându-le, crede 
că am puté progresa şl noi în rând cu cele
lalte popóre conlocuitóre în acesta patrie.

Resumatul învăţătoriului Popa e întim- 
pinat de complăcerea tuturor.

Domnul comisariu la dorinţa membrilor 
anunţă, că atât elaboratul colegului Frăţilă 
cât şl resumatul lui Popa să se privescă ca 
resultat al conferenţei nóstre şi să se acludă 
ambele la protocol.

In conformitate cu punct 10 din instruc
ţiune, membrul comisiei permanente M. Fră
ţilă, propune următorele teme pentru confe
renţa viitóre.

1. Statorirea materialului de învăţământ 
din religiune pentru anul I de şcolă, însoţit 
de o prelegere practică, anume: Instrucţiune 
intuitivă despre Dzeu, de I. Nicolae, recen- 
sent Oprea Olariu.

2. Ce acitvitate trebue sé desvólte în- 
văţătoriul pentru perfecţionarea sa proprie? 
de Eugen Crăciun, recensent Toma Măhăra.

3. Cunoşterea legii privitóre la fondul 
de pensiuni (acesta are să o lucre comisia 
alésá în şedinţa I).

4. Tractarea melodiei în mod practic 
cu elevii, de loan Banciu, recensent C. Popa.

5. Un învăţătoriu din Sibiiu să arete 
sporiul ce-1 póte face în o oră cu elevii din 
6 despărţăminte.

Acesta o ia asupra sa înv. C. Popa.
Comisia alesă în şedinţa I. pentru a face 

colectă întră membrii conferenţei în favorul 
fondului Dr. Barcianu, raportăză că au încas- 
sat 61 cor. (Notez, că dl comisariu Ivan a 
completat-o la 100 cor).

Cu aceste terminându-se obiectele puse 
la ordinea zilei, dl comisariu mulţămeşte mem
brilor pentru interesul manifestat, în special 
celor ce au luat parte activă la desbateri, 
mulţămeşte apoi protopresbiterului din Sibiiu, 
dl loan Papiu, care ne-a onorat cu presenţa 
la două şedinţe cum şl dlui subinspector şcolar 
Mirtse, ear’ în numele învăţătorilor mulţă
meşte dlui comisariu pentru înţelepta condu
cere înv.-director C. Hămbăşan, după care 
şedinţele actuale se declară încheiate. c.

Incunoştinţare.
(Pentru membrii conferenţelor învSţătoreşti din 

cercul Sebeşului.)
Fiind împedecat de a conduce conte- 

renţole învăţătoreşti din cercul Sebeşului Ia 
terminul hotărît, am amânat ţinerea acelora, 
cu consensul Vener. Cons, arehid. In con- 
ţelegere cu domnii protopresbiteri concernenţi 
am fixat terminul nou pe 8, 9 şi 10 Main 
st. v. precum am comunicat on. membri şi 
prin oficiile parochiale.

Conferenţele se vor ţină în şcdla gr. 
or. română din Alba-Iulia oraş. La 8 ore 
diminăţa se va oficia liturgie şi îndată după 
biserică se vor începe şedinţele, pentru cari 
s’a compus următoriul program:

1. Temele date de Ven. Consistoriu.
2. Deliberare asupra planurilor pentru 

împărţirea orelor la şcdlele poporale, elabo
rate de conferenţa învăţătorilor din cercul 
Sebeşului.

3. Observaţiuni metodice asupra pro
blemei de a se învăţa maieu succes cetirea, 
scrierea şi socotirea.

4. Composiţiile şi modul cel mai potrivit 
de coregere.

5. Despre valórea practică a învăţării 
gramaticei limbii române în şe0lele poporale.

6. Jocurile şi gimnastica în şc0lele po
porale.

7. Lecţiunile practice:
Naşterea lui Iisus Christos. — Solomon.
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Mănăstirea Argeşului, poesie. Determi- 
naţiuDile, de ioc, de mod, de timp şi de causă. 
Obiectul indirect. învăţarea unei litere, în 
cl. I. — DeBpre virgulă. Analisarea unei 
poesfi în anul ultim de şcdlă (alegere liberă).-

A gyümölcsös kert. Az éléf-kimra.
Predarea numărului IO. Adunarea cu 

numerii 1—10 (recapitulate după ce se cu
nosc numerii 1 —10 şi operaţiunile lor). Adu
narea, în scris (după ee au premers operaţiu
nile pentru cundşterea numerilor). împăr
ţirea, în scris; ambii factori de o singură 
cifră. Scrierea şi cetirea numerilor de trei 
cifre.

Cercul Sebeşului. O lecţiune despre 
Francia (alegere liberă).

Dilatarea corpurilor solide, prin căldură. 
Electricitatea.

La acéslá diferenţă se va fa e raport 
din partea comisariului asupra celor înde
plinite în chestia proiectatei societăţi de asi
gurare a învăţătorilor şi preoţilor gr.-or. rom. 
din archidieceeă.

Pe lângă domnii învăţători, membri ai 
conferenţei, sunt invitaţi şl On. domni preoţi 
din tractele protopresbiterale ale conferenţei 
cercului Sebeş.

Braşov, 26 April v. 1903.
Dr. Iosif Blaga,

profesor, comisar iu consistorial.

Pentru eatecftrală.
La colecta pentru zidirea catedra

lei în timpul mai recent s au făcut ur- 
mătdrele coutribuiri:

1. Biserica din Boiţa (prot.
S i b i i u ) ...................... cor. 300

2. Stefan Moga, franzelar
în Sibiiu . . . . „ 200

3. Dr. Aurel Vlad, dir.
de bancă în Orăştie, „ 150

4. loan Branea, paroch
în Mâierău . . . . vî »—*

 
O

 
O

5. Constantin Micu, pa
roch în Vima-mare
(tractul Dej) . . 100

6. Constantin Pop, func
ţionar la „Albina“, şi-a 
ridicat ofertul de la 60
cor. l a ......................
Tot asemenea parochul 
emer. din Tilişca, Petru 
Juga sen.

„ 100

N O U T Ă Ţ I
Numire de episcopi. Fóia ofi

cială de astăzi aduce numirea P. S. 
Sale episcopului D r. Demetriu Radu, 
de episcop gr. cat. la Oradea Mare, şi 
a domnului Dr. Vasile Hossu, prelat 
papal şi canonic metropolitan în Blaj, 
de episcop gr. cat. la Lugoj.

#
Disposiţiuni uoue ministeriale — 

întru combaterea alcoholismului. Mini
strul reg. ung. de culte şi instrucţiune pu
blică, Dr. Iuliu Wlassics, prin un circulariu 
adresat zilele acestea cominunilor administra
tive municipale, recârcă aceste comisiuni să 
facă congregaţiuDilor propuueri în sensul, ca 
adulţii în etatea obligativităţii de a cerceta 
şcdla, adecă sub anul de etate 15, să nu fie 
ertaţi a cerceta birturi, restaurante, cafenele 
şi localuri publice de petreceri, nici chiar in 
societatea părinţilor, ear’ părinţii cari şi-ar 
duce copiii în astfel de localuri, ori biitaşii 
cari ar primi şi tolera în localurile de birt, 
etc. copii sub anul de etate 15, să fie pe
depsiţi cu amendă până la 100 cöróce. Tot
odată cere ministrul, ca despre sórtea acestor 
propuneri să i se facă raport.

O altă disposiţiune a ministrului, întru 
combaterea alcoholismului e, că a dispus, ca 
în statutele reun unilor de adulţi în şirul 
scopurilor urmărite de aceste reuniuni se 
se suscâpă: îndemnarea tinerimei la viăţâ cum
pătată şi reţinerea ei de la cercetarea birtu
rilor şi altor localuri de categoria birturilor. 

•

Post de medic. Cu termin până la 17 
Maiu st. n. e publicat concurs la postul de 
medic cercual în cercul Şiştaroveţ, compus 
din comunele Şiştaroveţ, Labaşinţ, Cuveş, 
Cbizdia, Chiihiş, Secaş, Crivobara şi Vizma. 
Dotaţie 1400 coróne salariu, 200 coróne relut 
de cuartir şi taxele statutare pentru cercetarea 
bolnavilor. Petiţiunile concursuale sunt a se 
trimite protopretorului Báthory în Lipova 
(Lippa). #

Ştefan Filep de Remetea, president 
de tribunal în pensiune, membru virilist al con- 
gregaţiunii comitatului Sătmar, etc. a încetat 
din viăţă în etate de 80 ani, după un morb 
scurt, în 10 Mai u la 11 ore séra. Oaămintele 
defunctului s’au astrucat după ritul gr.-cat. în 
13 Maiu la 3 ore p. m. în cimiteriul familiar 
din Remetea, comit. Sătmar. Fie-i ţărîna 
uşdiă şi memoria eternal

f  Veronica Stanciu. In 25 1. o. st. 
v. la 9 ore a. m. a răposat în comuna Vai- 
dasig mama învăţătoriului de acolo, Vero
nica Stanciu n. Sas, fiind împărtăşită cu sf. 
cuminecătură. Singurul ei fiu pe car l’a avut 
este învăţătoriul de acolo, şi pe care în con
tinuu l a ehiămat la pat în decursul bóléi, 
dar’ tocmai în ziua când a murit, îuvăţătoriul 
era dus la escursiune cu învăţătorii trânte
lor Lupşa şi Turda la salinele din Uióra, 
unde i-a mers ştirea apoi că mama lui e 
mórta. înmormântarea s’a făcut în 26 1. c. 
d. a. la 3 ore, şi a fost înmormântată în ci
miteriul gr.-ort. din Vaidasig. Corul funebral 
l’au format unii dintră învăţătorii, cari au 
luat parte la conferenţă. O jelueşte fiul ei 
cu familia cum şi alte rudenii mai de
aprópe. Participantul.*

Emigrări ín massă. Se raportâză din 
Timiş0ra, că în timpul diu urmă emigrările 
au luat d mmaiuni fórte mari. Dumineca tre
cută au emigrat 100 de inşi, mai fiind încă 
gata de plecare vr’o şeptezeci de inşi. Acâstă 
epidemie emigraţiondă, de altcum, bântueîn 
întreg sudul ţerii, şi ce e mai semnificativ, 
emigrâză nu numai ómenii săraci, ci mulţi şi 
dintră cei cu stare bună. Din trei comune 
au emigrat în timpul din urmă 900 de inş', 
dintră cari cei mai mulţi aveau stare mate
rială destul de bună

Premii pentru cultivătorii şcdlelor 
de pomi. M uistrul reg. ung. de agricultură 
face cunoscut, că din fundaţii nea făcută de 
institutul de credit hipotecar (földhitelintézet) 
va distribui în anul acesta un premiu de 600 
coróne, două de câte 400 coróne şi 18 de câte 
doue sute coróne cultivătorilor (îngrijitorilor) 
şcâlelor de pomi. Pot concura la premiile ace
stea grădinari şi învăţători, fiind luaţi în deo
sebită consideratiune învăţătorii cari cultivă 
(îngr jesc) în chip de model ş.'óle de pomi în 
ţinuturile devastate de filoxeră. Petiţiunile con
cursuale sunt a se trimite ministrului, pe calea 
inspectoratelor şcolare, până cel mult la 1 
Iuliu st. n. *

Din Cinadie (tractul Mercurei) ni-se 
scriu lucruri bune. Inveţătărea nóstrá de acolo, 
dş0ra Ana Crăciun, a dat esamen fórte bun 
cu şcolarii ei, pe cari, prin tratare corectă, 
i-a ştiut aduce să cerceteze regulat şc0la. 
Esamenul s’a ţinut în 22 April v. în pre- 
senţa admmstr. protop. Avram Păcurariu, a 
notar ului comunal ’ungur) a primăriului 
(Sas) şi a unor părinţi. Toţi s’au depărtat 
de la esamen mulţămiţi cu cele văijute şi 
audite.

Iubileul oraşului New-York. In 
26 Maiu st. n. se împlinesc 250 de ani, de 
când vechiul New-Amsterdam a devenit oraş 
şi în loc de New-Amsterdam a luat nume New- 
York. Acest însemnat aniversai Va ti serbat 
cu mare solemnitate ; president al festivităţilor 
iubilare va fi majorul Low, ear’ discursul ju- 
bilar îl va rosti James Grant Wilson. — New- 
Amsterdam a fost fondat în 1612 prin olan
dezi (prima biserică i-a fost zidită în 1642); 
numele New-York şi-’l are de la ducele York, 
din 1653, când olandezul New-Amsterdam 
ajunsese deja în posesiune engleză. In 1785 
s’a ţinut în New-York primai congres, în care 
se discuta deja despre unirea statelor nord- 
americane, ear’ în 1789 a fost ales, în New- 
York, primul president al Statelor Unite (ma
rele William Washington).

*
Mórte - -  din muşcătură de şerpe.

Soţia pădurariului Németh Stefan din SaLo- 
bagiu (Száldobágy) în Bihor, în una din zilele 
trecute lucrând des de diminâţă în grădină, 
a sărit la ea un şerpe şi a muşcat’o de mână. 
Bărbatul ei a dus’o imediat în spital la Oradea, 
dar’ acojo medicii au constatat că nu-i mai 
pot ajuta nimic, fiindu-i deja otrăvit sângele. 
Nenorocita a murit. #

Nou proces de „agitaţie“. Sâmbătă 
(16 Maiu st. n.) se va petracta la curtea cu 
jnraţi din Cluj procesul internat Libertăţii 
(Orăştie) pentru pretinsă „agitaţie", cuprimă 
în articolul „A murit Mateiu şi cu el drep
tatea“, scris de loan Moţa şi publicat în aju
nul desvălirii statuei din Cluj a regelui Mateiu 
Corvinul.

*

Ne-grijă ucigaşă. Soţia lui George 
Magheţ din Buziaş (lângă Timiş0ra) având 
Joi (săptămâna trecută) să spele rufe, şi-a în
călzit apa la foc făcut în curte. Un copil da 
doi ani al ei rămânând singur şi jucându-se 
în jurul căldării de pe foc, a că<jut în ea cu 
capul în jos. Când au observat nenorocirea 
părinţii copilului, mititelul era total iert în 
căldare, *

Dramaturgi români — pe scene un
gureşti. In 14 Iunie st. n. elevii şi elevele 
scólei teatrala din Budapesta a lui Solymosi 
Elek vor juca în „Teatrul Noţiomd“ din Bu
dapesta drama „Năpasta“, scrisă de Caragiali 
şi tradusă în bmba magiară de Dr. G. Alexici. 
Dl Solymosi, în fruntea unei trupe teatrale va 
da în cursul verii representaţiuni în mai multe 
oraşe cu poporaţie românâscă, cum sunt: Si- 
biiul, Braşovul, Aradul, Clujul, Timişdra, Lu
gojul, Caransebeşul, Oradea-mare, etc. In re
pertoriu va avé, în traducere unguréscá, pie
sele „Napasta" de Caragiali, „O lecţie“ de 
Radu Rosetti, şi altele.

*
Bismarck despre gazetari. Omul 

de fier, marele cancelar al Germaniei, prin
cipele Bismarck zicea, că dintr’un redactor 
bun poţi face cu uşurinţă un seeretariu de 
stat, la esterne sau la interne; pe când din- 
tr’o duzină de consilieri intimi nu vei puté 
face un bun redactor! Şi avea dreptate Bis
marck. Ba din un bun redactor faci şi mi
nistru. Dovadă genialul ministru de finanţe 
al României, dl Emil Costinescu, care şi-a în
ceput cariera ca redactor al ziariului „Ro
mânul“, condus de nemuritoriul C. A. Ro
setti.

*
Din Galaţi ni-se scriu urmatórele: 

Concertul împreunat cu producţiune teatrală, 
arangiat în legătură cu conferenţă învăţăto- 
résca din cercul al II-lea Făgăraş în Galaţi 
la 6 Maiu a. c. n., a avut succes deplin mul- 
ţămitor. Grupul de tineri inteligenţi din Făgă
raş şi Galaţi au esecutat programul în mod 
lăudabil. Sala spaţi0să din grădina „Apor“ 
din Galaţi, de astădată a fost plină de public 
ales; toţi învăţătorii adunaţi la conferenţă 
în frunte cu comisariul consistorial Preaon. 
Domn Mateiu Voilean, asesor consistorial în 
Sibiiu, — apoi o parte din inteliginţa ro
mână din Făgăraş, şi familii mai de frunte 
din poporul nostru din Galaţi. Comitetul pa
rochial al ac stei comune a ţinut buna regulă 
alăturea cu esmisul pretoriai, domnul Trep- 
ches, director de poliţie din Făgăraş.

Venitul acestui concert fbnd destinat 
pentru ;cóla confesională din Galaţi, epitro- 
pia parochială a încassat preste tot 102 co
róne 00 fieri, din care sumă detrăgendu se 
spese'e de 82 coróne 90 Meri, — venitul 
curat de 20 coróne s’a administrat în fondul 
bisericei pentru procurarea de recuisite şco
lare. Suprasolviri au incurs de la Preaon. 
Domn Mateiu Voilean, asesor consistorial, 3 
coróne, loan Dejenariu, comptabil, 1 cordnă, 
Nicolau Mihaiu, notariu comunal în Şona, 
1 coróna, Dr. Pinţia, candidat de advocat, 1 
coronă; ear’ cu oferte au contribuit Dr. 
Octavian Vas, advocat, 4 coróne, loan Popiţia, 
parocb, 2 coróne, Clement Grama, notariu, 2 
coróne şi N colau Aron, paroch, 2 coróne. 
Tuturor în numele şc0lei prin acésta li-se 
aduce mulţămită. Din şedinţa comitetului pa
rochial din Galaţi ţinută la 10 Maiu 1903 
şt. n. Nicolau Aron, president,

*
Diorama. In strada Cisnădiei (Sibiiu), 

în localităţile în cari era mai nainte catenéua 
Lazar, A. Wodak a deselrs o diorama bine 
aranjată şi vrednică de a ti visitată. E des
chisă ziua íntréga. Atragem atenţiunea ceti
torilor asupra ei. *

„Purtare mârşavă şi démná de dis
preţ". In lanuariu a. c. medicul Arnulf Weisen
müller din Düsseldorf povestise în o societate, 
i ă baronul Loew, locotenent la regimentul de 
ulani de acolo, sub nume fals ţine cuart'r în 
o parte mai nefrecuentată a oraşului, unde-şi 
dă întâlnire cu soţia advocatului Max Eck. 
Ajungând acestea la cunoştinţa advocatului a 
cerut clarificări de la baronul, care a declarat 
pe cuvântul de onóre, că cele clevetite de 
Weisenmü'ler sunt minciuni, şi că nu a avut 
şi nu are relaţiuni cu soţia lui. In urma acestora, 
în 1 Februariu advocatul Eck şi locotenentul 
baron au bătut pe Weisenmütler cu biciuşca 
în casină. Bătutul a f cut contra lor arătare 
criminală. Urmarea acestora a fost, că soţia 
advocatului s’a sinucis, la ce locotenentul a 
mărturisit apoi lui Eck, că cele ce a zis deipre 
el Weisenmüller sunt adevărate. Autorităţile 
militare, drept pedépsá pentru purtarea ne
cinstită a locotenentului l’au escomunicat din 
şirul oficerilor, ear’ zilele trecute ajungând la 
pertractare arătarea făcută de Weisenmüller, 
baronaşul a fost osândit la 6 luni temniţă ordi
nară. In motivarea sentinţei tribunalul zice 
că purtarea lui în afacerea acésta a fost „mâr
şavă şi dânmă de dispreţul tuturor“.

*
Cine este torturat de reumatism, 

de podagră, ţiuituri de urechiâ, migrenă,
acela să întrebuinţeze crucea dupla electro
magnetică nr. 86,967 R. B. inventată de dl 
Albert Müller (Budapesta, V. Vadász uteza 
nr. 42/V), care cruce în vindecarea aminti- 
te'or morburi este neîntrecută. Nenumărate 
sunt epistolele de mulţămită trimise inven
tatorului, cari tóté sunt bune dove<j.i despre 
efectul minunat ce’l are crucea acésta. Intră 
acestea am ntim pe cea a lui Ludovic Weiser, 
instructor de pian în Pojon, care recun0şte 
efectul aceleia în cuvinte fórte mägulitöre.

Cărţi şi reviste.
„Transilvania“ şi „Analele“ Aso-

ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român“, fascicolul II. (pe Martie- 
April), a apărut cu următoriul sumariu : Pă
rerile romaniştilor în chestia ortografiei ro
mâne, de Aurel Şuluţiu; O serisóre a lui 
Obedenaru cătră Miklosich în chestia dialec
tului român din Macedonia, de Iosif Popo- 
vici; Gaston Paris, de Iosif Popovici; Câteva 
pagini din trecutul comunei Sălişte (schiţă 
istorică), de loan Lupaş; Amintiri din epoca 
sclăviei, de Iosif St. Şuluţiu; Istoria şc0lelor 
năsăudene (urmare din fascicolii anteriori), 
de Virgil Şotropa; Pentru fruntaşii români 
dm Maramurăş, de S., apoi cronice şi bi
bliografie. In „Anale“ sunt publicate procese 
verbale luate în şedinţele comitetului central, 
raport asupra planurilor pentru zidirea casei 
naţionale, şi ştiri din despărţăminte.

„Transilvania“ apare în ş.se faseicoli 
pe an şi costă 10 coróne. Membrii Asociaţi- 
unii o capătă gratis. Direcţia: Sibiiu, strada 
Morii Nr. 8.

*
„Luceafărul“ revista tinerimei române 

de la universitatea din Budapesta, a apărut 
dto 1 Maiu st. n. cu următoriul sumariu: 
„Interzicerea istoriei Românilor în tóté statele 
austriace", de Vasilie Pârvan ; I Maiu (schiţă), 
de Simin; Ambiţia (noveletă), de V. Moldo
van ; La Paloma (Din amintirile unui diplo
mat), de Enea P. Bota; învinsă (novelă), 
apoi două poe8Îi, cronică (despre încetarea 
apariţiei Tribunei), bibliografie şi „Poşta re
dacţiei“.

„Luceafărul“ apare în Budapesta (strada 
Zöldfa 11, III. 23) la 1 şi 15 a lunii şi costă 
10 coróne pe an.

*
„Cântările funebrale“ pentru cor

bărbăteso în 4 voci, de Dimitrie Cunţanu. 
Broşura cuprinde pe 19 pagine urmátórele 
cântări: 1. „Românime mult cercată“, Imn, 
la mormântul Marelui Andreiu, textul de Z. 
Boiu. 2. „Amin“, Troparele: „Cm duhurile 
drepţilor“ şi „Iu eşti Dumnezeu, carele te-ai 
pogorît îniadu. 3. Iote răspunsurile la Ectenii. 
4. „In veci pomenirea lui“. 5. „Cu adevărat 
deşertăciune sunt tóté“. 6. „Cu sânţii odihneşte 
Christóse“. 7. „Veniţi fraţilor se dăm mortului 
sărutarea cea mai de pe urmău 8. „Sânte Dum
nezeule“. 9. „Plâng şi me tânguescu. 10. 
„Aliluia* şi Tropariul: „Cela ce cu adâncul 
înţelepciunii11.... la Pârăstase. Aceste cântări, 
în broşuri legate, se pot procura de la libră
ria archidiecesană în Sibiu cu preţul de 2 
coróne şi 20 fii, plus porto postai nereco
mandate 10 fii., recomandate 55 fii.

*
In Tipografia archidiecesană a eşit 

de sub tipariu l â t i i r g i e r i i i l  (cu 
litere latine) revisuit şi retipărit cu 
binecuvântarea Inaltpreasfinţiei Sale 
dlui loan Metianu, archiepiscop şi me- 
tropolit. Cuprinde, pe lângă cele trei 
liturgii, şi rugăciunile ocasionale din li- 
turgieriul vechiu şi numéróse îndru
mări tipicale pentru toţi slugitorii la 
altariul Domnului, precum şi „Réndu- 
iala chiămării Duhului sfânt“, reclamată 
diu mai multe părţi. Se estinde pe 42 
cóle de tipariu şi se presintă şi din 
punct de vedere technic ca o carte ce 
face cinste tipografiei archidiacesane. 
Se póte procura de la Librăria archi
diecesană din Sibiiu (Nagyszeben). Pre
ţul : broşat cor. 6-—, legat cor. 8*— .

Oficială.
Trecând deja terminul péntru sol- 

virea premiilor de asigurare, atragem 
prin acésta atenţiunea tuturor oficiilor 
parochiale, ca fără amânare se cerceteze, 
dacă în comunele lor s’au solvit ori nu 
acele premii, şi la cas de nesolvire să 
facă imediat paşii de lipsă pentru tri
miterea premiilor la cassa archidiece
sană. _________

Posta redacţiunei.
Silişte. Primit. Trimite continuarea.
Ponor. Se va publica nu preste mult. 

Puţină răbdare.
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Vocabulariu portativ
man-român şi român-gennau-magiar, de Heinrich 
Schlandt, prof. gimn. Preţul unei părţi singuratice 
este 20 fii.; tóté trei părţile broşate la olaltă costă 
60 fii., plus 5 fii. porto postai.

Librăria archidiecesană.

In „Biblioteca scriitorilor români“ au 
apărut V. Alecsandri: Opere complete, 
volumul II .

T e a t r u .
Cuprinde: Şoldan Vitézül. — Mama An- 

gheluşa. — Herşcu Boccegiul. — Clevetici. — 
Sandu Napoilă. — Surugiul. — Ion Păpuşa- 
riul. — Cucóna Chiriţa. — Barbu Lăutarul. — 
Paraponisitul.—Kera Nastasia. — Haimana. — 
Gură Cască. — Stan Covrigariul. — Vivan- 
diera. — Păcală şi Tîndală. — Scara Mâţei. — 
Craiu nou. — Harţă Răzăşul. — Rămăşa
gul. — Peatra din casă. — Nunta ţerănescă. 
— Chiriţa In Iaşi. — Chiriţa în provincie. — 

Preţul: 1 cor. 50 fii., plus 20 fileri 
porto postai.

Librăria archidiecesană.

Biblioteca “Bunul econom“
Nr. 1. Nutreţurile ierbóse, cositurile (fânaţele) 

prepararea fânului şi păşunile.
„ 2. Economia porcilor, oilor şi caprelor.
„ 3. Sămânţa plantelor agricole şi sâmâna- 

tul lor.
„ 4. îngrijirea plantelor în cursul vegeta- 

ţiunii. — Recolta cerealelor.
5. Economia vitelor sau zootechnia gene

rală.
„ 6. Agrologia sau cunoşterea pământurilor 

şi mijlócele de a le îmbunătăţi.
„ 7. Agricultura generală — Lucrarea pă

mântului (Plugul, Grapa, Tăvălugul şi 
alte instrumente de mărunţit pământul).

„ 8 Ingrăşemintele. — Irigaţiunile. — (Uda
rea pământului).

„ 9—10 Prăsirea paserilor de casă (galiţe, 
hoare). Găinile, curcile, găinuşele (bi- 
bilicele), gâştele, raţele, porumbii (po
rumbeii).

Preţul fie-cărui număr 30 fii. — Se póte pro
cura de la

Librăria archidiecesană.

Momente din viâţa b isericescă
a Românilor ortodoxi din Tran
silvania. 1780— 1787. De Mateiu 
Voileanu, asesor consistorial. —  
Se póte procura de la Librăria  
archidiecesană cu preţul de 80 iii. 
plus porto 10 fii.

Drepturile şi datoriile ; r S -
ţorelor) români. Pentru învăţătorii şi înveţă- 
tórele române de la şcolele poporale elemen
tare superióre şi civile; pentru elevii şi ele
vele de la preparandii şi de la cursurile pentru 
asile de copii; pentru senate şcolare (scaune 
şcolare, eforii) confesionale; pentru preoţi, di
recţiuni şcolare, autorităţi bisericeşti, susţii- 
tori de şcole; pentru inspectorate confesionale 
diecesane şi pentru antistii comunale. Pe te
meiul legilor, regulamentelor, ordinaţiunilor, 
instrucţiilor, hotărîrilor şi decisiunilor princi- 
piare, scrisă şi compusă de Dr. Mihai Szabó, 
inspector regesc al comitatului Torontal, tra
dusă de Eugen Zaslo, profesor. Se póte pro
cura de la autor în Becicherecul-mare (N.- 
Beeskerek). Preţul 5 cor. 20 fii.

Se póte procura de la Librăria 
archidiecesană din Sibiiu.

Yasile E. Moldovan

jlieteor * duşmănie
— Romane —

Se pot procura de la 
Librăria archidiecesană.
Preţul fie-cărui roman 
1 cor. -f- 10 fileri porto.

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi l i 
brăria archidiecesană în Tibiin cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză nâgră 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.

De la Librăria archidiecesană
se pot procura urmätörele cărţi:

Nuvele şi schiţe, de I. Al. Brătescu-
Voineşti................................ 1.50

B i b l i o t e c a  i n t e r n a ţ i o a l ă :
1. Minciunile convenţionale, de Max cor.

N o rd a u ............................3 -—
2. Robia femelei, de Stuart Mill . 1-50
3. Educaţiunea intelectuală, de Spen

cer ...........................................2 —
5. Este omul liber ?, de Renard . L50
6. Cântece populare din Muscel, de

Rădulescu-Codin..............2 50
7. Copilăria şi adoUscenţa, de E.

Legouvé............................2‘—
8. Novele originale, de Ch. Silvan 2-50
9. Dare şi avere, de Freytag, vo

lumul I ............................3 50
10. Dare şi avere, de Freytag, vo

lumul I I ...........................3 -—
11. Omul genial, de Tiirek . . .  2-—

Novele, de Duliu Zamfirescu . . .  5-—
Novele, de Slavici, volumul I, cuprinde:

Popa Tanda, Scormon, La crucea 
din sat, Gura satului, Budulea 
Taichii, Bobocel, Vecini I şi II; 
volumul II, cuprinde: O viăţă 
perdută, Móra cu noroc, Norocul, 
Comóra; fie-care volum . . . 4’—

Novele, de N. Gane, trei volume, ă . 2-—
Poesii, de Matilda Cugler Poni, ed. II. 4 —
Poesti, de A. Vlăbuţă, ed. completă . 2'50
Astra, de Dito şi Idem, trad, de Gion 6‘—
Poesii, de Iacob Negruzzi . . . .  2 —
Scrieri complete, de I. Negruzzi: 

volumul I : Copii de pe natură, Scri
sori ........................................... 5-—

volumul II: Poesii, satire, epistole, 
idile, balade, poesii lirice, idei şi
m axim e......................................4 —

volumulIII: Mihaiu Vereanu, (Prim
blări prin munţi)........................5'—

volumul IV : Teatru (Nu te juca 
cu dracul, împăcarea, Amor şi vi
clenie, O alegere la senat, O po 
veste, Beizadea epaminonda) . . 5- —

volumul V : Pe malul mării, Din 
Carpaţi, traduceri din Schiller:
Hoţii, Conjuraţia lui Fiesco la Ge
nova ...........................................5-—

volumul V I: traduceri din Schiller:
Cabala şi Amor, Don Carlos, Ma
ria S tu a r t .................................5'—

Amintiri din pribegia după 1848, de 
loan Ghica, 9 scrisori cătră V. 
Alecsandri................................. 6'—

Op premiat de Academia Română.

Seminţe
din

Agrul lui Christos.
Cuvântări tiisericesci

de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc. 

Cu binecuvântare archieréscá.

Tom. I .: cuvéntAri la tóté Dum inecile <le premie an. 
n II.: „ n „ prasnicele şi sérbátorile,

precum şi la casuale bisericcsci.
„ III.: cuvântări la îmniormăntări parastase etc.,

P re ţu l f ie c ă ru i to m  3  c o ró n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la autorul şi la

Tipografia şi lib răria A rchidiecesană 
S ib iiu

Tot aici se află „Cuvântări funebrale şi m emoriale”, 1889, de 
acelaşi autor, cu preţul redus de la 3 coróne la 2 coróne.

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de veudare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  M e t i a n u ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicinele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului.— Bogorodicinele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 COT., legat în pânză 2 COl‘. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4 cor.
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L o s u r i  de c la s e
u n g a r e

Preţurile losurilor originale pentru clasa I.:
întregi ă 12 cor., jumătăţi ă 6 cor., pătrare ă 3 cor., optimi 1 cor. 50 fii. In cele 
6 trăsuri ale viitórei loterii, cari urmâză după olaltă, se sorteză din 110.000 lo
s u r i  e s i s t e u t e  55.000, prin urmare j um  é ta  te  în sumă totală de

Cele mai multe câştiguri principale
s’au dobândit cu losuri vândute de noi. 

Cumpérátorilor noştri de losuri oferim în tóté 
privinţele cea mai mare siguranţă.

I n  2 2  s i 2 3  M a iu
tragerea

Câştiguri, în ori-ce mărime, plătim, şl înainte de terminul de plătire, făr& provi- 
siiuie, pe lângă păstrarea celei mai stricte discreţiuni. — Liste de trageri oficiale 
se trimit prompt. — Planuri de joc  se trimit dc-odată cu losul. — Ne rugăm, 
ca comandele se se facă cât de curând, altcum losurile ce le avem în deposit pot fi

vândute în scurt timp.14 MILIONE şi 45 9 .00 0  corone în bani în favorul proprietarilor de losuri.
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[62] 3 - 3 In Sibiiu şi jur am plătit până acum 2 câştiguri mari şi numéróse câştiguri mici.
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